Chi-test
(Chi-kvadrat, 2, Test dobré shody)

- slouZzi ke statistickému testovani shody mezi o¢ekdvanymi a pozorovanymi hodnotami

- pro nase genetické ucely — testovani shody mezi ocekdvanymi a pozorovanymi pocty jedinci v
jednotlivych fenotypovych nebo genotypovych tiidach
= testujeme, zda se pozorovany fenotypovy/genotypovy pomér
shoduje s teoretickym (o¢ekavanym)

N = Zi(Xi e
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X; = naméfené (zjiSténé) hodnoty

e; = ocekdvané hodnoty

N = pocet stupiiit volnosti, N=n— 1

n = pocet s¢itanct (pocet fenotypovych/genotypovych tiid)

Chi-testem vypocitand hodnota se pak srovnava s kritickou hodnotou odpovidajici zvolené hladiné
vyznamnosti (nejcastéji 5 %) pii daném poctu stupiti volnosti (viz. piiklad)

Chi-test

Piiklad: V populaci F, bylo 404 jedincii A- a 129 aa. Vypocitejte pomoci testu % zda se tento &iselny
pomer shoduje s idedlnim pomérem 3:1.
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X;: 404 2129 Celkem je 533 jedinct a testujeme
e 399,75 1 133,25 pomér3:1 533/4=aa x3=A-
N=nl=2-1=1
" (404 — 399,75)2 (129 — 133,25)? 0,045 4 0,136 — 018
= = 0, 136 = 0,181
N 399,75 T 13305 * Ll

Kritickd hodnota na 5% hladin¢ vyznamnosti pro 1 stupeil volnosti je 3,84

viz. tabulka




Chi-test

Hodnoty 12 pro pravdépodobnost P = 0,95 a% 0,001 pro N = 1 a% 30

N | 0,95 0,90 0,80 0,70 0,50 0,30 0,10 0,05 0,02 0,01 0,001
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4 ,65 2,20 3,36 4,88 7,78 | 9,49 11,67 13,28 18,47
5( 1,15 "1,61 2,34 3,00 4,35 6,06 9,24 11,07 13,39 15,09 20,52
61,63 2,20 3,07 3,83 5,35 7,23 10,65 |12,59 15,03 16,81 22,46
7| 3,17 2,83 . 3,82 4,67 6,35 8,38 12,02 | 14,07 16,62 18,48 24,32
8] 2,73 3,49 4,59 5,53 7,34 9,52 13,36 15,51 18,17 20,09 26,13
913,32 .4,17 5,38 6,39 8,34 10,66 14,68 | 16,92 19,68 21,67 27,88
10| 3,94 4,87 6,18 7,27 9,34 11,78 15,99 | 18,31 21,16 23,21 29,59
1] 4,57 5,58 6,99 8,15 10,34 12,90 17,28 | 19,68 22,62 24,73 31,26
12 5,23 6,30 7,81 9,03 11,34 14,01 18,55 | 21,03 24,05 26,22 32,91
131 5,89 7,04 8,63 9,93 12,34 15,12 19,81 22,36 25,36 27,69 34,53

14l .57 7. 79 Q.47 10,82 131.74 16,22 21 06 123 €0 2£.87 29 14 235 .12
Y41 6,57 7479 9,47 10,82 13,34 16,22 21,06 | 23,69 26,87 29,14 36,12

15| 7,26 8,55 10,31 11,72 14,34 17,32 22,31 | 25,00 28,26 30,58 37,70
16) 7,96 9,31 11,15 12,62 15,34 18,42 23,54 | 26,30 29,63 32,00 39,25
17| 8,67 10,09 12,00 13,53 16,34 19,51 24,77 | 27,59 31,00 33,41 40,79
18| 9,39 10,87 12,86 14,44 17,34 20,60 25,99 | 28,87 32,35 34,81 42,31
19[10,12 11,65 13,72 15,35 18,34 21,69 27,20 | 30,14 33,69 36,19 43,82
20(10,85 12,44 14,58 16,27 19,34 22,78.28,41 | 31,41 35,02 37,57 45,32

Chi-test

Piiklad: V populaci F, bylo 404 jedincii A- a 129 aa. Vypocitejte pomoci testu % zda se tento &iselny
pomer shoduje s idedlnim pomérem 3:1.
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X;: 404 2129 Celkem je 533 jedinct a testujeme
e 399,75 1 133,25 pomér3:1 533/4=aa x3=A-
N=nl=2-1=1

" (404 — 399,75)2 (129 — 133,25)? 0,045 4 0,136 — 018

= = 0, 136 = 0,181
N 399,75 T 13305 * Ll

Kritickd hodnota na 5% hladiné vyznamnosti pro 1 stupeil volnosti je 3,84

zjiSténd hodnota 0,181 < 3,84, tedy na 5% hladiné vyznamnosti nebyl nalezen rozdil mezi

: zjiSténymi a predpoklddanymi hodnotami a tedy byl potvrzen §t€pny pomér 3 : 1




Priklad:

Chi-test

Ovéite, Ze pfi tvorbé gamet dochdzi k nezavislému rozchodu alel do gamet (princip segregace),
tedy Ze u monohybrida vznikaji dva druhy gamet se stejnou cetnosti.

Pouzijte minci, jejiz lic predstavuje dominantni alelu a rub recesivni alelu monohybrida Aa.
Hod'te minci 100x a poznamenejte si kolikrét padne lic a kolikrdt rub. Pomoci y>-testu ovéfte
podil 1:1.




